

Аннотация к диссертационной работе Деговцева Николая Сергеевича на тему: «Средовые и внутриличностные предикторы самооценки», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – «Общая психология, психология личности, история психологии»

Диссертационное исследование посвящено изучению внутриличностных и средовых предикторов ресурсных параметров самооценки. Актуальность работы определяется значимостью самооценки как ресурса адаптации личности к условиям неопределенности общественных процессов современного общества. Однако, анализ проведенных ранее исследований феномена показывают, что современное состояние разработки проблемы не позволяет в полной мере управлять процессом целенаправленного формирования самооценки, в связи с тем, вероятные предикторы самооценки различного происхождения исследуются независимо друг от друга. Решению данной проблемы послужило исследование комплекса предикторов, которые определялись в условиях наиболее благоприятных для формирования самооценки, а также с учетом вида деятельности. В результате проведенной работы доказано, что на компоненты самооценки влияет комплекс средовых и внутриличностных предикторов, влияние разнонаправлено. Способствующими становлению ресурсных особенностей самооценки определены параметры взаимоотношения с лицами семейного окружения, оптимизм, внутренняя мотивация включения в деятельность и такие личностные свойства, как эмоциональная устойчивость, высокая степень волевого самоконтроля, открытость социальным контактам, стремление к доминированию. К предикторам, снижающим параметры самооценки, относятся показатели взаимоотношения с лицами внесемейного круга, чрезмерная открытость в межличностном отношении, легкомыслие. Сделаны выводы о том, что для достижения ресурсных параметров самооценки необходимо целенаправленное комплексное воздействие в процессе деятельности.

Ключевые слова: самооценка, уровень притязаний, комплексы предикторов, значимое социальное окружение, личностные свойства